

銀公：市場有招數抵銷「特朗普2.0」影響

今年五大工作方向 首務鞏固金融中心地位

商界訪談

對於特朗普即將再度入主美國白宮，香港銀行公會主席禰惠儀表示，在「特朗普2.0」年代，市場的心理狀態和準備都比「1.0」時期充足，希望有助抵銷對銀行和客戶的潛在影響。她又透露，銀行公會今年有五大工作方向（詳見附表），首要是持續鞏固香港的國際金融中心地位。整體而言，期望能做到攻守兼備。

大公報記者 黃裕慶



香港銀行公會2025年

五大工作方向

- 1 持續鞏固香港國際金融中心地位
- 2 加強保障消費者，提高市民防騙意識
- 3 推動金融創新，支持實體經濟
- 4 支持中小企，協助升級轉型
- 5 培育人才，適應經濟數碼化發展

銀行公會今年的五大工作重點，包括持續鞏固香港的國際金融中心地位。



▲面對「特朗普2.0」，禰惠儀稱，市場有招數可以抵銷潛在影響。 大公報攝

禰惠儀已是第三度出任銀行公會輪任主席一職。面對特朗普再度執政及隨之而來的市場變數，她說市場在心理以至業務多元化方面都有所準備，如果美國再加徵關稅或其他措施，相信銀行和客戶都能較快應對，「有招數可以抵銷潛在影響」。

禰惠儀列出銀行公會今年五大工作重點，包括持續鞏固香港的國際金融中心地位。特區政府近年積極開拓新市場，銀行公會作為行業組織也積極配合，計劃年內訪問印尼和越南。在今年第一季，銀行公會亦擬成立新興市場工作小組，探討如何將過往討論的初步合作落實。

推動外企以人民幣融資

禰惠儀舉例說，銀行公會近年曾到訪東南亞和中東地區，認識不少「新朋友」；這些新興市場與中國都有緊密經貿關係，在業

務過程中自然會涉及人民幣應用。香港金融管理局與中國人民銀行上周公布多項深化香港與內地金融合作的新措施，包括推出金管局人民幣貿易融資流動資金安排，支持銀行向企業提供成本較低的人民幣貿易融資服務，她相信，銀行公會可協助當地企業以人民幣作為貿易融資貨幣，因為在變數繁多的市場環境下，東南亞和中東企業也有興趣加強合作。

經濟復甦 利好貸款業務

在2022至2024年期間，本港銀行的貸款總額持續萎縮，息口高企是原因之一。展望今年，禰惠儀坦言，難以預料能否由負轉正。她解釋說，儘管香港銀行已跟隨美聯儲減息三次，惟息口「未係好低」，不利貸款表現。此外，中國的經濟刺激措施具體內容，以及中美關係如何演變，現時仍存變數。

儘管如此，市場也有利好貸款業務的正面因素，例如減息步伐持續、市面人流增加、住宅成交宗數有復甦跡象，以及租金水平上漲等，有助帶動投資胃納。整體計，她期望銀行業的貸款可穩定下來，「不會再跌」。

支持中小企升級轉型

遭受一場史無前例的新冠疫情洗禮後，不少中小企至今仍未恢復元氣。禰惠儀重申，銀行業將一如以往支持中小企，包括繼續跟進400多宗早前接獲的中小企求助個案，她形容「成效幾好」。另一方面，有見中小企客戶升級轉型的需求大，包括數碼轉型、拓展跨境業務，以至符合可持續發展的監管要求等，銀行公會將與不同的業務夥伴合作，為中小企提供支援。

美息維持高水平 年內料下調兩次

【大公報訊】特朗普將於今日（美國時間）宣誓就任美國總統，其政策具體細節將揭盅，當中對通脹以至利率走勢的內容部分，尤其受金融市場關注。香港銀行公會主席禰惠儀表示，現時預期美國年內將減息兩次，意味着利率將於較高水平維持較長時間（higher for longer），而香港銀行的港元儲蓄年利率只剩下0.25厘，剩下的減息空間不多。

高息環境在過往幾年成為窒礙本港樓市發展的因素之一，樓價也面對下行壓力。禰惠儀對樓價走勢不作預測，又指香港地產發展商的根基穩固、槓桿比率低、業務多元化、實力強，不擔心房地產拖垮香港銀行業。此外，在香港落戶的家族辦公室（family office）趨增，由此帶來的辦公室租務需求，相信將利好中小型發展商。

聯匯制度有助港發展

香港實施將港元與美元掛鈎的聯繫匯率制度，特朗普第二度出任美國總統，引發市場諸多猜測。禰惠儀表示，聯匯制度實施已久，過往經驗也表明「真的很有效」，雖然有點老生常談，惟觀乎最近6年的市場變化，香港的確遇上不少挑戰，而一個穩健的聯繫匯率制度，對香港的抵禦能力、對香港的發展能力確實有幫助。

中央政府駐港聯絡辦副主任祁斌日前在公開活動發表演說，建議香港可推動發布《香港資本市場白皮書》，提升香港資本市場水平，建設世界一流市場。禰惠儀表示，資本市場一向是香港的強項，如果監管機構、銀行業和金融業界適時檢視有助提升香港整體競爭力的方案，她認為也是好事。



▲穩健的聯繫匯率制度，對香港的抵禦能力和發展能力都有幫助。

AI賦能藝術新時代：香港設計領域的科技創新發展

隨着全球設計產業數字化轉型加速，香港在設計科技創新方面的競爭優勢日益凸顯。2024年，香港設計科技領域迎來重大突破，由香港理工大學及英國皇家藝術學院合辦的人工智能設計研究所（AiDLab）積極推動人工智能用於傳統設計領域。

由AiDLab主辦的「文化×人工智能2024-2025：文化與未來」展覽，展出國際級設計大師靳埭強博士與五位本地時裝設計師的跨時代合作作品，標誌着藝術與科技創新的完美融合。展覽重點展出10套融合藝術與人工智能的時裝作品，每件作品都蘊含靳埭強標誌性的藝術元素，五位本地設計師Derek Chan、Wilson Choi、Tak Lee、Sophia XinLi和Aries Sin以靳埭強藝術生涯中五個重要創作時期：「逐潮波普」、「意動師心」、「山水新姿」、「筆劃隨心」、「古意今情」為創作靈感，並運用AiDLab自主研發的人工智能互動設計系統AIDA，將這些藝術元素轉化



▲Wilson Choi時裝系列靈感源自於靳埭強博士的「山水新姿」。

成當代時尚作品。據了解，是次展出的10套作品精選自去年7月在倫敦維多利亞與艾伯特博物館（V&A Museum）「靳埭強×AiDLab×香港時裝設計師秀」時裝展示中展出的20套作品系列。

是次展覽還將展示多項創新的設計科技，其中全球首創的人工智能光纖布料技術是展覽另一亮點。這項創新技術通過電腦視覺及深度學習，能即時回應觀眾互動。於「文化·未來」展區將展出一件以靳埭強博士書法為基礎的體驗性互動作品，當觀眾作出互動時，布料便會隨之變換顏色，突顯藝術與科技的完美結合。

展覽還設有AiLoupe創新智能設計系統，配備專業感官材料庫，能準確分析各類物料特性，協助設計師作出更精準的創作決定。此外，是次展覽還展出多項人工智能應用成果，讓參觀者親身體驗科技如何改變生活。相關負責人表示，隨着更多創新項目落地，香港必將在新一輪科技革命和產業變革中贏得先機，鞏固其作為全球設計創新中心的地位。（特刊）

展覽詳情：

日期：2025年1月20至27日
時間：上午10時至下午6時
地點：香港科學園中庭長廊
費用：免費入場

▲「文化與未來」是融合靳埭強博士的書法與科技藝術作品。



▲「文化×人工智能」合作藝術家靳埭強博士。

中金：A股龍頭港IPO 吸引投資者入市

【大公報訊】市場展望2025年香港IPO（首次公開招股）將持續向上。中金公司投資銀行部執行負責人、董事總經理許佳預測，隨着市場情緒恢復，不少大市值的A股龍頭企業宣布來港，有助吸引更多機構投資者入市。

許佳表示，若「先A後H」新股能做到以下



▲隨着更多A股龍頭企業來港上市，相信能有助吸引機構投資者入市。

幾點，即「成功發行且價差不宜太大、吸引很多優質的投資者前來認購」，則可以被認為是「表現良好」。倘若連續數宗新股均取得這樣的表現，則「先A後H」上市潮有望持續。

談及A股公司來港前景，中金公司資本市場部執行負責人施琦表示，港股市場有能力，也做好了吸收這些IPO項目的準備，但今年更大的挑戰來源於新股的估值和定價，參考美的集團（00300）和順豐控股（06936）的折讓幅度，今年將上市的頭部公司是否也要採取這樣的折扣水平？相信對於投行而言，這是更大的考驗。

外資積極跟進優質標的

施琦並指出，近期「先A後H」新股項目的增加，其實源自近年中國經濟轉型後新行業的龍頭企業不斷發展壯大，並陸續進入資本市場視線。她提到，外資也依舊高度關注中國市場，對於優質的投資標的，也會積極跟進。

八馬茶業擁近3500門店 在港申上市

【大公報訊】茶業作為一種傳統的健康飲品，愈來愈受到消費者的青睞。曾經多次衝刺A股碰壁的八馬茶業股份有限公司（簡稱「八馬茶業」）轉道港交所（00388），據1月17日的披露顯示，八馬茶業向港交所主板提交上市申請書，華泰國際、農銀國際、天風國際為联席保薦人。

據悉，八馬茶業聚焦於高端茶領域，產品覆蓋烏龍茶、紅茶、綠茶、白茶等全品類茶葉及茶具、茶食、茶飲等非茶葉產品，以線上線下結合的方式銷售。

初步招股書文件顯示，是次募資預計用於擴建生產基地及建造新生產基地、擴大產品組合、開設更多門店、收購或投資於中國茶行業的參與

者。

資料顯示，成立於1997年的八馬茶業，早在2015年就以公開轉讓方式獲准在新三板掛牌，後自2018年4月24日起自新三板摘牌。2021年4月，八馬茶業向深交所申請於創業板上市，但最終申請撤回。

去年首三季純利達2億

經營業績方面，去年首三季，八馬茶業實現收入16.47億元（人民幣，下同），按年升0.95%。公司擁有人應佔利潤2.08億元，按年上升5.83%。截至去年9月30日，公司的門店（包括直營店及加盟店）總數為3498家，加盟門店數量由2203家增至3224家。